

如东精选3大类25个村试点公共空间“微整形”——

# 美丽乡村开启“美颜”新模式

16日，雪后初霁，如东大豫镇大同村8000平方米小游园内，桃梨弄影，农人欢声一片。“过去下雪家里蹲，现在果园复垦，村集体购买百余棵桃树、梨树移栽至小游园，配上亲水平台、塑胶步道，我们也像城里人一样赏雪！”村支书冯金辉颇为自豪。

构建城乡公共空间一体化新格局，让“田野都市”与“都市乡村”交相辉映。2021年，如东精选大同村等3大类25个村先行试点，实施规范土地流转、农房及农路建设、河道及宅基地管理等系列公共空间“微整形”，不断刷新美丽乡村高颜值。今年12月15日，长沙镇滨海村等7个村成功入选2023年省乡村振兴示范村创建名单。

让农路田宅“分家”

向阳西路，大豫镇大同村第八

网格中的一条普通农路，现在成为村民茶余饭后散步的好去处。网格员施建新说：“以前路面坑坑洼洼，路边毛毛糙糙，现在路边铺碎石、种草皮，走在上边跟城里一样，心情舒畅！我每天都要来走走。”

紧贴农路、农宅，种上蔬菜瓜果，不一分地空闲，是江海农人数百年来耕作的习惯。然而，因此导致路田、耕灌混淆，严重影响现代乡村人居环境。2021年，经40多次修改完善，如东出台首份乡村公共空间治理方案及细则，同时，农村道路、河道管理、非法住宅、集体资源四张清查整治表制作下发至各村，剑指痼疾。

看似简单的公共空间“微整形”，却因挑战了农耕习俗，必须用足绣花功夫。为了辨明“田和路、宅和田、路和宅”的产权关系，洋口镇浒路村等村委会没有陷入“先有田、后有路”等认识误区，耐心给村民讲道理，终于让村民豁然开朗：“先前在路边种点东西吃吃不犯法，但现时时代变了，整好农田，修好农路，美丽乡村更重要。”

河坡乱堆的草垛不见了，路肩散种的庄稼消失了。如东县农业农村局局长秦刚介绍，路与田宅“分家”，即在公路两侧各80厘米处统一安装栅栏，以此分界，线内姓“公”，由村里统一绿化；线外姓“私”，给村民种菜，确保道路和户宅、农田界线清晰，乡村公共空间眉清目秀。

## 用积分巩固“颜值”

破解配套资金不足、专业人才缺乏、乡村文化缺失等公共空间治理顽症，不仅需要农业农村局牵头自规、水务、交通、城管等多部门协同，还要与乡村振兴、社会治理、产权改革等任务条目联动。同时，激发试点村创新活力，形成长效治理的合力至关重要。

马塘镇使用积分制管理，树起了风向标。在七里镇村，户户有本“积分存折”。村里建了评判小组，村民日常行为被评判量化成积分，月评分、季兑换。12月10日，村三季度积分兑换现场，张大爷的存折上一条条记录着路面清洁、垃圾分类等加分项，赚取110积分，用积分兑换了洗衣液和毛巾。他喜出望外：“帮着村里扫农路，扫了农路有好处！”

“我村每月还会张贴‘红黑榜’，好的、不好的都拿出来秀一秀、晒一晒。”马塘镇七里镇村党总支书记宋小红说。家前屋后，院里院外都是加减分的出处。村民除了自扫门前雪，还积极参与到每月17日的“村庄清洁日”活动中，人人手持扫帚、簸箕，齐心将公共区域打扫得干净整洁，村里事变成家里事，赚积分、比积分热情高涨。

大豫镇大同村，一贵、二贵、丁南等河道纵横，河坡种植、违法建筑等痼疾难治。在厘清权属后，积分制结

合网格化，村民从旁观者变成主人翁。大同村与村民签订河道管护协议，制定河道三包条款，村居积分制事务部每月、每季度组织评比验收打分，形成河道共治、共用、共享的良性循环。

## 用“协商议事”聚力

污水集中处理、垃圾分类清理、户厕改造等一系列“微整形”，以及其后的制度创新，开启了乡村公共空间的“美颜”模式。以“道路环境整治”为议题，曹埠镇堤南社区用“协商议事”以及“红色网格”，聚整治合力，有效提升如东乡村美颜品质。

堤南东中心路、曹应线等道路环境脏乱差痼疾，屡屡施治，频频复发。社区支部书记徐锋邀请村两委成员、党员代表以及村民代表，数次集中讨论根治之策。各方代表充分阐述观点，经协商议事会形成整治方案，建立责任清单，确保协商成果有效转化。同时，堤南社区建立“红色网格+协商议事”的模式，党员带头，责任到“长”，三级联动，统分结合。对于少数占用路肩种植的居民，网格长上门入户到群众家中动之以情，晓之以理地做好解释工作，并号召村民参与到环境道路整治中来。“人人参与、人人受益”的理念，逐渐消融我行我素的私念，慢慢凝聚起乡亲们“我爱我家”的共识。

系列“微整形”，带来乡村空间治理从物理环境到理念习俗的变化，向协同联动的高标准城乡融合发展示范区迈进，如东在路上。

本报记者 吴一多



## 呼吸道疾病高发 口罩应该怎么戴？

——市疾控中心最新指引

昨天上午，市疾控中心召开新闻发布会，解读国家疾控局制定印发《预防呼吸道传染病公众佩戴口罩指引（2023年版）》，指导公众科学规范佩戴口罩，防控多种呼吸道传染病传播，有效保护公众健康。

市疾控中心急性传染病科主管医师陆荣荣指出，目前呼吸道传染病的常见病原有新冠病毒、流感病毒、肺炎支原体、呼吸道合胞病毒等，主要通过呼吸道飞沫、吸入带有病原体的气溶胶或密切接触等途径传播。科学佩戴口罩是预防呼吸道传染病的有效措施。

## 哪些情形或场景建议不佩戴口罩？

对于建议不佩戴口罩的情形或场景，陆荣荣也做了简单介绍，包括进行体育锻炼时；处于感染风险较低的情形或场景时，例如在露天广场、公园等室外场所；部分不适合佩戴口罩的人群，例如3岁及以下婴幼儿。

## 如何选择佩戴合适类型的口罩？

根据指引提示，陆荣荣建议呼吸道传染病患者或呼吸道传染病症状者佩戴N95或KN95等颗粒物防护口罩（无呼吸阀）或医用防护口罩，其他人员佩戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩；儿童选用儿童卫生防护口罩。

见习记者 朱颖亮

## 汤灶小韭黄走红大上海

3天与20多个农贸市场、8家酒店达成经销协议

**本报讯**（见习记者王建波 通讯员康健广）17日在上海国际农展中心举办的南通市第二届名特优新农产品（上海）展示展销会上，来自海安市角斜镇汤灶村的“金叶”韭黄成了香饽饽，500公斤韭黄不到30分钟被一抢而空。

汤灶村是海安角斜镇的蔬菜专业村，韭黄、韭菜生产面积近3000亩。近年来，该村重点打造韭黄这一土特产，注册“金叶”商标，鼓励村民学习外地经验，改进生产工艺，使得韭黄在口感上得到很大提升。

“韭黄炒绿壳鸡蛋最好吃！”每当

有上海市民走到展台前，都会被这金黄水嫩的韭黄吸引，忍不住驻足和村干部们聊起来，其中也不乏许多农贸市场经销商和餐饮行业负责人。“我们在展会上宣传的是支持网购，数量足够可以订货并安排送货上门。”该村驻村第一书记杭沁介绍，短短3天的展销中，已和20多个当地农贸市场经销商、8家大型酒店达成经销合作协议。

平时，汤灶村还通过“金小韭”“汤灶韭花”等账号在网络平台通过直播吆喝，其中“汤灶韭花”在抖音点击率最高时达4.7万人，每公斤精品韭黄能卖到24元。

致敬平民英雄

## 启东召开见义勇为表彰大会

**本报讯**（记者黄海）为大力弘扬见义勇为精神，大力倡导见义勇为社会风尚，近日，启东市召开见义勇为表彰大会，表彰全市各行各业、各条战线涌现出的见义勇为先进个人和集体。

会上，宋军武、王超志、王辉3人被授予启东市见义勇为先进个人；茅圣昊等58人获启东市公安局、见义勇为基金会奖励，启东市融媒体中心等3家单位、陆历等8人分获2023年度全市

见义勇为工作先进集体和先进个人。

近年来，启东全市见义勇为事业发展蓬勃，见义勇为精神深入人心，在“推动经济社会发展，加快建设沪苏一体融合发展的窗口城市”的使命征程中，一大批见义勇为人员在国家、集体和人民群众生命财产安全遭受严重威胁和不法侵害的危急时刻，临危不惧、挺身而出，扶正祛邪、惩恶扬善，以实际行动彰显了社会正义感和社会责任感。

# 关于加强和优化科创金融供给的若干政策措施

## 市政府办公室印发关于加强和优化科创金融供给若干政策措施的通知

（通政办发〔2023〕3号）

各县（市、区）人民政府，市各直属园区管委会，市各有关部门和单位：

《关于加强和优化科创金融供给的若干政策措施》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

南通市人民政府办公室

2023年12月13日

业科技创新方面的积极作用，撬动社会资本共同设立天使类、创投类股权投资基金，加大对初创科技型企业的投资力度，赋能企业持续创新发展。探索采用“拨一投一股”有机结合的方式支持科技创新，重点支持种子期、初创期科技型企业发展壮大，突出南通天使投资基金“投小、投早、支持科创”政策导向，天使子基金投资初创科技型企业的金额不低于基金规模的60%。积极推进南通创新区和市北高新区私募基金集聚区建设，打造南通金融小镇，力争到2025年基金集聚区新增备案基金5家以上，新增基金管理规模20亿元以上。（市财政局、市科技局、市金融局、市发改委、产控集团、科创集团，各县（市、区）人民政府、市各直属园区管委会按职责分工负责）

四、健全科创金融管理机制。支持银行机构加快构建投贷联动、“股贷债保”联动的金融服务支撑体系，在风险可控前提下与外部投资机构深化合作，探索“贷款+外部直投”等业务新模式。鼓励银行机构结合科技型企业发展阶段特点，单列信贷计划、配置专项额度，加大对“智改数转”、高质量科创项目、高层次人才项目信贷支持力度。推动首贷续贷、无还本续贷，保持融资的连续性，科技型中小企业贷款周转率不低于60%。鼓励银行机构细化落实激励约束和尽职免责政策，提高科技型企业贷款不良容忍度，小微科技型企业不良贷款容忍度较各档贷款不良率提高到不超过3个百分点。到2025年，科技型中小企业贷款户数力争在2022年的基础上增长80%。（人行南通市分行、市科技局、市金融局、市工信局、国家金融监督管理总局南通监管分局按职责分工负责）

五、强化政府投资资金引导功能。充分发挥政府投资基金在推动企

大“苏科贷”产品在南通的覆盖面，到2025年，每年在贷余额不低于15亿元。深入推进知识产权金融，提高知识产权质押融资质效，到2025年，每年科技型企业知识产权质押融资不低于75亿元。（人行南通市分行、国家金融监督管理总局南通监管分局、市金融局、市财政局、市科技局、市工信局、市发改委、产控集团、科创集团，各县（市、区）人民政府、市各直属园区管委会按职责分工负责）

六、持续扩大科技型企业贷款。发挥再贷款、再贴现等货币政策工具激励作用，用好用足“苏创融”“苏知贷”等政银金融产品，引导银行机构将高水平科技自立自强作为重点工作领域，加大对科技型企业信贷投放力度，降低企业融资成本，努力实现科技型企业贷款余额、贷款户数不断增长，保持高技术制造业中长期贷款合理增速，到2025年，科技类贷款余额在2022年的基础上增长50%。稳步扩

大“苏科贷”产品在南通的覆盖面，到2025年，每年在贷余额不低于15亿元。深入推进知识产权金融，提高知识产权质押融资质效，到2025年，每年科技型企业知识产权质押融资不低于75亿元。（人行南通市分行、国家金融监督管理总局南通监管分局、市金融局、市财政局、市科技局、市工信局、市发改委、产控集团、科创集团，各县（市、区）人民政府、市各直属园区管委会按职责分工负责）

七、支持科技型企业上市挂牌融资。加快科技型企业股份制改造，注重上市后备企业梯度培育，特别是加大对突破关键核心技术“卡脖子”领域的培育力度，到2025年，全市科创板、创业板、主板、北交所等科创板上市企业数量增加10家以上，科技型上市公司数量达到50家以上。引导上市公司根据自身发展需求，扩大融资规模、优化融资结构，提高资金使用效率。促进上市公司市场化并购重组，加大资本引进力度，推动上市公司通过再融资或设立基金等方式，开展境内外投资并购和产业整合，带动中小企业融通发展。（市金融局、人行南通市分行、市科技局、市金融局、市工信局、市发改委、产控集团、科创集团，各县（市、区）人民政府、市各直属园区管委会按职责分工负责）

八、拓展科技保险创新试点。鼓励保险公司为科技型企业提供综合性保险解决方案，通过承保大型商业保

险和统括保单等方式，更好服务大型科技型企业保险需求。加强市级中小微出口企业统保平台建设，推动降低短期险费率和资信费用，支持企业自主投保出口信用保险。鼓励有条件的保险公司积极与商业银行开展业务合作和信息共享，在风险可控的前提下，通过贷款保证保险、专利权质押保险等保险产品，为科技型企业提供保险保障和增信支持。（国家金融监督管理总局南通监管分局、市工信局、市财政局、市商务局按职责分工负责）

九、提升科创金融综合服务水平。引导金融机构围绕重点园区建设，打造“科技+产业+金融”深度融合先行区域。持续开展“科创金融服务提升年”活动，每年梳理科技型企业名单，并实现100%走访对接。深入开展“金融赋能科技创新海安示范区”建设，支持崇川经济开发区建设省科技企业融资路演服务中心南通分中心。依托科研院所、省级以上高新区等平台载体，搭建金融服务站、科创路演平台等，开展“科技金融进孵化器行动”和科技型中小企业“创鑫行动”。助力基金与项目的高效精准对接，推动各类产业基金、天使投资基金落户南通的科创项目，持续打响“万事好通·南通好投”投资品牌和“通创荟”创新创业服务品牌。（市科技局、市工信局、市财政局、市金融局、人行南通市分行、市科技局、市金融局、市工信局、市发改委、产控集团、科创集团，各县（市、区）人民政府、市各直属园区管委会按职责分工负责）

十、强化科创金融风险防控。强化科创金融风险监测研判，防止盲目扎堆投资和低水平重复建设。密切关注科技、产业发展情况，指导金融机构有效辨别虚假创新，提高社会公众对伪金融创新的防范意识和识别能力。银行机构要按照风险可控、商业可持续的原则开展科创金融业务，防范科创金融风险。建立健全科创金融风险防范机制，严厉打击以金融支持科技创新为名实施金融违法犯罪活动。（人行南通市分行、市金融局、市科技局、市工信局、市发改委、产控集团、科创集团，各县（市、区）人民政府、市各直属园区管委会按职责分工负责）

十一、健全科创金融保障机制。市金融局、市科技局、人行南通市分行、国家金融监督管理总局南通监管分局会同市有关部门建立协同联动机制，加强信息共享和工作协同，推动各项政策举措落地落实，共同做好金融服务科技创新工作。各地各相关部门（单位）认真贯彻落实金融服务高水平科技自立自强的各项政策措施，定期总结工作成效，形成可复制、可推广的经验做法。

十二、健全科创金融保障机制。市金融局、市科技局、人行南通市分行、国家金融监督管理总局南通监管分局会同市有关部门建立协同联动机制，加强信息共享和工作协同，推动各项政策举措落地落实，共同做好金融服务科技创新工作。各地各相关部门（单位）认真贯彻落实金融服务高水平科技自立自强的各项政策措施，定期总结工作成效，形成可复制、可推广的经

验融资的增信作用，力争到2025年，省普惠金融发展风险补偿基金撬动我市科技型企业贷款55亿元。鼓励各地运用政府投资基金等支持科技型企业的发展，通过设立奖补资金、加大奖补力度等，引导支持科技型企业上市挂牌融资。落实支持科技创新税收优惠

政策，鼓励企业加大研发投入，推动政策红利直达快享。（市财政局、市税务局、市工信局、市金融局、国家金融监督管理总局南通监管分局、市工信局、市商务局按职责分工负责）

十三、健全科创金融保障机制。市金融局、市科技局、人行南通市分行、国家金融监督管理总局南通监管分局会同市有关部门建立协同联动机制，加强信息共享和工作协同，推动各项政策举措落地落实，共同做好金融服务科技创新工作。各地各相关部门（单位）认真贯彻落实金融服务高水平科技自立自强的各项政策措施，定期总结工作成效，形成可复制、可推广的经

验做法。（市金融局、市科技局、人行南通市分行、国家金融监督管理总局南通监管分局会同市有关部门建立协同联动机制，加强信息共享和工作协同，推动各项政策举措落地落实，共同做好金融服务科技创新工作。各地各相关部门（单位）认真贯彻落实金融服务高水平科技自立自强的各项政策措施，定期总结工作成效，形成可复制、可推广的经

验做法。（市金融局、市科技局、人行南通市分行、国家金融监督管理总局南通监管分局会同市有关部门建立协同联动机制，加强信息共享和工作协同，推动各项政策举措落地落实，共同做好金融服务科技创新工作。各地各相关部门（单位）认真贯彻落实金融服务高水平科技自立自强的各项政策措施，定期总结工作成效，形成可复制、可推广的经